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Városi politika.
(m) Mielőtt városi politikánkat érdem- | 

leges bírálat tárgyává tennők, önkénte
lenül is előtérbe nyomul azon kérdés, 
hogy tulajdonképen miben áll a városi 
politika?

Ha a városi politika alatt a városi 
autonóm, és az állam által a város 
hatáskörébe utalt és az ezáltal közve
tített állami ügyek célszerű és helyes 
vitelének módját, és ennek eszközlése 
céljából szükséges költségeknek a tör 
vény és szabályrendelet által szabályzott 
mederben és korlátok közt mozgó éven
kénti biztosítását és megállapítását ért
jük, úgy készségesen elismerjük, hogy 
ezirányu városi politikánk helyes, cél
tudatos és konzervatív alapokon nyugvó. 
Ezen városi politikánk hü tükre: a 
közgyűlésiig jóváhagyott költségvetés. 
Nem kívánunk ezúttal a költségvetéssel 
foglalkozni, — elintézte azt az őszi 
közgyűlés, — csak reá mutatunk azon 
méltánylást érdemlő, buzgó törekvésre, 
és a városi lakosság teherviselési ké
pességével számoló városi politikára, 
amely a pótadó emelésének az eddigi 
alapra való visszaszorításában, és az 
adminisztracionális költségeknek csak 
csekély fokú emelésében nyilvánult meg 
és jutott kifejezésre.

Ámde, ha városi politika alatt a 
városi hatóság részéről a városunk jö
vőjét megalapozni hivatott kezdeménye
zéseknek és célszerű intézkedéseknek 
eszközlését és biztosítását és ezek ke
resztülvitelének előfeltétélét és alapját 
képező tanulmányozásokat, a tanulmá
nyozások eredményének a köztudatba 
való átvitelét, ismertetését, népszerűsíté
sét és városunk jövő fejlődése érdekében 
leendő megvalósítását értjük, úgy e 
szempontokból és más városok fejlődési 
törekvésére és munkásságára való te
kintettel, városi politikánkra bizonyos 
pesszimizmussal tekintünk.

Nem kívánunk félreértetni. A mi helyi 
közigazgatásunk vezetése, s helyi köz
igazgatási szervünk kifogástalan; jellem, 
képzettség és megbízhatóság tekinteté
ben minden kritikán felül áll, és a köz

igazgatás nem egy ágában mintaszerűen 
funkcionál A hiba nem is a szervben, 
hanem a közigazgatási rendszerben van. 
A mi közigazgatá-i rendszerünk mellett, 
egy szegénységi bizonyítvány kiadása 
legkevesebbet számítva 5 -6 napi időt 
vesz igénybe. Csak képzeljük el, hogy 
ily bizonyítvány kiadását kérelmező be
advány foglalkoztatja az iktatót, aki ezt 
kiosztja a referensnek Ez azután a be
adványt átirattal átteszi a rendőrkapi
tánysághoz, ahol az iktatva és a rendőr
őrmesternek kiosztva lesz. Ez azután 
kiosztja a darabot a tizedesnek, innen 
azután a puhatoló rendőr kezébe kerül. 
Ez puhatolásáról jelentést tesz a tize
desnek, ez az őrmesternek, az őrmester 
a rendőrkapitánynak, aki azután a városi 
tanácsot a puhatolás eredményéről át
irattal értesíti; az átirat a beadvánnyal 
a referensnek újból kiosztatik, aki ez
után végre érdemlegesen elintézi azt és 
csak igy kerül az ügydarab a kiadóba 
leírás és expediálás végett. Nem szük
séges külön hangsúlyoznunk, hogy az 
akta minden egyes kézen keresztül ik
tatva, lajstromozva és ellenőrizve megy 
keresztül.

Ilyen és ehez hasonló időpazarló bü
rokratizmus a gondolkodásnak megölője 
és a város jövőjét megalapozni hivatott 
kezdeményezéseknek, tervezgetéseknek, 
előtanulmányozásoknak, és munkálko
dásnak a gátló akadálya és kerékkötője. 
Ilyen bürokratikus közigazgatási rend
szer mellett a közigazgatás működése 
hasonló a száraz maloméhez: a napon
ként érkező beadványokat és ügydara
bokat szorgalmasan leőrli, de a jövőnek 
előre nem dolgozhat, mert arra sem 
ideje, sem berendezése nincs.

Ezért merjük kockáztatni azon állítást, 
hogy a városok és városunk jövő fejlő
désének egyik előfeltétele : a közigazga 
tás egyszerűsítése

Városunk fejlődésének egy másik aka
dálya: a helyi parciális érdekeknek a 
helyi egyetemes, általános érdekek fölé 
való helyezkedése és emelkedése.

A helyi parciális érdekek úgy kisérik 
a helyi általános közérdeket, miként az 
árnyék a napfényt, nemcsak nálunk, de 
más városokban is. Ez az autonómia 

egyik árnyoldala. Ezen parciális helyi 
érdekek a legerősebb, legerélyesebb 
közigazgatási szellem magasra törni, 
emelkedni kívánó szárnyalását megne
hezítik, megbénítják, a kezdeményező 
lépéseket megakasztják, a munkakedvet 
lohasztják, és a legjobb közigazgatási 
erőket mozdulatlanságra kárhoztatják. 
Annak illusztrálására elegendő a vajúdó 
főtérrendezési kérdésre hivatkozunk. Mig 
más nagyobb városok, mint Szeged és 
Szabadka katexochén agrár városok — 
a főtérrendezést olyatén módon vitték 
keresztül, hogy a gabonapiacot a főtér
ről mellékterekre helyezték ki, addig 
nálunk egy kis érdekeltség a főtérnek 
ezen rendezési módját megakasztja. A 
közérdek a gabonapiac kihelyezését 
teszi parancsoló szükséggé, de a parcti- 
ális érdek a közérdeket ostromolja itt 
is. A budapesti Calvintér még most is 
Szénatér maradna, és az Opera helyén 
még most is a hajóstéri vásár zsibongna, 
ha ott is oly ósdi felfogás érvényesült 
volna, mint nálunk.

Városunk fejlődésének további akadá
lyát a város jövedelmi forrásának elég
telensége, az anyagi erőtlenség képezi. 
A város uj jövedelmi forrásának előte
remtése, a meglevő jövedeimi források 
gazdaságosabb kihasználása, a városi 
közszükségletek kielégítésének városi 
üzemek felállítása által való monopolizá- 
lásával uj bevételek biztosítása, a városi 
hatóság feladatának és gondoskodásának 
körébe tartozik. Meg vagyunk győződve, 
hogy a városi hatóság az ez irányú 
kezdeményezésében, törekvéseiben és 
munkásságában városunk minden egyes 
polgárában és pártunkban hathatós és 
kész támogatóra talál. Városunk lakós- 
sága, a városi hatóságnak a város jövő
jét megalapozni hivatott kezdeményező 
lépéseit epedve óhajtja és várja. Körü
löttünk más városok lázasan dolgoznak 
jövő fejlődésük megalapozásán. Ha mi 
sem akarjuk, hogy városunk a verseny
ből kimaradjon és elmaradjon, a mi vá
rosi hatóságunknak is városunk fejlődése 
és jövője érdekében az előtte meredező 
akadályok leküzdésével a saját hatáskö
rében cselekednie kell, mig nem késő ... 
Videant consules I
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Kát Jegyiét kabaréja.
A Nőegylet táncmulatságai sohasem tartoztak 

azok közé, amelyekről a referensek a túlzsúfolt
ságot s a ritkaságszámba menő meleg érdeklő 
déstkonstatálták. A szombatesti kabaréestély is 
inkább intim hangulatával disztingvált publiku 
mával s ötletes kabaréjával emelkedett felni 
az átlag bálokon s műkedvelői próbálkozá
sokon.

Az ügyesen összeállított müsoru kabaré proló
gusát Kollár Vilmi mondotta el nag\ on ked 
vesen és közvetlenül s ugyancsak ő konferált 
minden szám előtt. A megnyitó után a bajai 
dalkör egy végtelenül bájos finn bölcsődalt 
énekelt Amler Antal kiváló vezetésével s nagy
szerű összetanultsággal Külön meg kell érn i 
tenünk Hárs Richárd hatalmas erejű basszus
hangját, amely különösen a bölcsődal végső 
akkordjaiban jutott pazarul érvényre. Oltványi 
Márta modern verseket mondott el Lányi Sa
roltától, finom nüanszirozással, meleg átérzéssel. 
Amler Irén zongorajátéka nagy rutinról, fejlett 
technikáról tett tanúbizonyságot, aminthogy 
nem maradt hatás nélkül tiszta billentyüverése 
s precíz frazírozása sem.

A muzsikától még zsongó levegőbe azután 
nagyszerűen illeszkedett Kolozsváry Leonka 
szellemes monoiogja, amelyet Szotnahizy szinte 
direkt erre az alkalomra s egyenesen Kolozs
váry Leónkénak, aki imponáló fesztelenséggel 
bájosan monologizált, irt. A dalkör a monolog 
után Lányi Ernőtől néhány férfikart énekelt 
el, szintén nagy tetszést aratva, majd ismét | 
Kollár Vilmi lépett a pódiumra, s derültséget ' 
keltve mondta el epilógusát.

A kabarét természetesen tánc követte, amely I 
ha nem csalódom vasárnap reggel hét órakor, 
még mindég élénken divatban volt a kaszi
nóban. Plűm.

— Eljegyzés. Grünbaum Miksa paksi bink- 
hivatalnok eljegyezte Porgesz Jankát Bajáról.

— Városi klshirek. Pozsony város tör
vényhatósága tegnap átirt a városhoz, hogy 
pártolja oly értelmű feliratát, hogy a város ke
zelése alatt álló hasznot hajtó vállalatok adó
mentesek legyenek. A város a legközelebbi 
közgyűlésen tárgyalja majd az átiratot. — A 
behajthatatlan városi követelések leírását a 
belügyminiszter jóváhagyta. — A párbér ren
dezésére vonatkozólag előterjesztést tett a bi
zottság.

— Közigazgatási bizottsági gyűlés. A 
város közigazgatási bizottsága február hó 14-én 
délelőtt 10 órakor tartja e havi rendes ülését.

— Az Országos Gazdaszövetség terjesz
kedése. Az elmúlt féléven belül környékünkön 
már a harmadik falusi olvasókör lépett be a 
Magyar Gazdaszövetség tagjai sorába a Bajai 
Széchenyi Szövetség agitációjának eredménye- 
képen. A sükösdi független olvasókör ugyanis 
a múlt héten határozta el a belépést s hogy 
annak megadja a kellő ünnepélyességet, szó
nokot kért a központtól. A Gazdaszövetség 
dr. Boróczy Kálmánt küldötte ki, aki f. hó 
2 án a kör összes tagjainak jelenlétében nagy
hatású beszédben ismertette a Gazdaköri szer
vezkedés előnyeit és nemzeti fontosságát majd 
beszélgetésbe elegyedve a tagokkal, számos 
gyakorlati tanácscsal látta el az igen értelmes 
gazdákat.

— Halálozás. Őszinte részvéttel értesülünk 
özv. B irger Zsigmondné, Ausch Róza urasz- 
szony haláláról Az elhunyt úrnőt ismerősei 
szimpatikus egyéniségéért mindig szeretettel 
vették körül. Dr. Lemberger Árminná nevelő
anyját gyászolja az elhunytban, akinek hozzá
tartozói a következő gyászjelentést adták ki: 
Dr Lemberger Árminná Betgcr Berta, férje 
Dr. Lemberger Ármin és Balog Andor a test
vérek, unokák és a rokonság nevébín is, fáj
dalomtól megtört szívvel tudatják, hogy az ál
dott lelkű, jóságos anya, illetve anyós, nevelő 
anya, testvér és nagyanya, özv. Berger Zsig
mondné szül Ati'ch Róza nemes életének 
62 ik évében folyó hó 6-án esti fél 6 órakor 
hosszas betegség után csendesen jobblélre 
szenderült. A drága halott hült tetemeit folyó 
hó 8 án csütörtökön d, u. 2 órakor kisérjük 
az örök nyugalom helyére. Baján, 1912 feb
ruár hó 6-án. B 'ke és áldás emlékén I Özv. 
Wohl Salamonná sz. Ausch Verona, Ausch 
Jakab, özv. Schattelesz Simonná sz. Ausch 
Szalin testvérei. Lemberger Imre, Lemberger 
György, Lemberger Tériké unokái. Ausch Ja- 
kabné sz. Gottlieb Gizelia sógornője. Koszo
rúk mellőzését kérjük.

— Járványos betegek. Január hó 28 ától 
a mai napig a következő járványos megbete
gedések fordultak elő: Babócsai János 21 éves, 
roncsoló toroklob, Szírokanek János 8 éves, 
vörheny, Szűcs István 16 éves, vörheny, Mó- 
rath Mária 13 éves, vörheny, Krizics Mária 4 
éves, vörheny, Okrona Julis 2 és fél éves, vör
heny, Szabó László 12 éves, kanyaró. Rein- 
hart Gyula 8 éves, vörheny, Krupity I. 2 éves, 
vörheny.

— Tánovlgalmak. A bajai posta és tá 
virda altisztek és szolgák 1912. év február hó 
11 én vasárnap az Ipartestület dísztermében 
szinielőadással egybekötött jótékonycílu zárt
körű táncvigalmat rendeznek, melyen színre 
kerül Bo'dog házasélet. Vígjáték 1 felvonás
ban. Irta Dezső József. Az elevenholt házaspár. 
Bohózat 1 felvonásban. Átdolgozta D. J. Kez
dete este 8 órakor. Belépőjegyek előre váltva
1 ső hely 1 K 60 f, II ik hely 1 K 20 f. ál
lóhely 80 fillér. Este a pénztárnál bármely 
hely 40 fillérrel több. Jegyek előreválthatók 
ifj. Rehák György virágkereskedésében. A 
tiszta jövedelem az árván maradt helybeli, sze
gény postás gyermekek felruházására fog fór 
dittatni. Főpróba február 9 én este 8 órakor, 
amelyre csak 2<J filléres belépő eggyel lehet 
bemenni. — A bajai róm. kath. Legényegylet 
1912 évi február hó 18-án vasárnap az ■Ipar
testület dísztermében szinielőadással egybekö
tött jótékonycélu zártkörű táncvigalmat ren 
dez, melyen színre kerül: Az ördög párnája. 
Énekes népszínmű 3 felvonásban. Irta Tóth 
Kálmán. Súgó Váradi András Kezdete este 
8 órakor. Belépti jegyek előreváltva : I. hely
2 kor. II. hely 1 kor 60 fillér. Állóhely 1 ko 
róna. Az esti pénztárnál bármely hely 40 fil
lérrel több Jegyek előre válthatók ifj Rehák 
György üzletében Felülfizetéseket hálával fo
gadunk és hirlapilag nyugtázunk. — A József 
kir. herceg Szanatórium-Egyesület bajai bizott
sága 1912. évi február hó 17-én szombaton 
este fél kilenc órakor a Nemzeti Szálló összes 
termeiben Hollandi Jelmez-Estélyt rendez. A 
jótékony cél érdekében Lovassy Ödön volt 
szives karrikatura rajzait kiállítani, melyek 
szünóra közben az egyesület javára elárverez- 
tetnek. Belépőjegy 2 korona, este a pénztár
nál 3 korona. Jegyek előre válthatók dr. Mák- 
ray László, Gyarmati Emil, Lovassy Ödön és 
Geiringer János gyógyszertáraiban.

— A Legényegylet líceumi előadásának 
műsorából messze kimagaslott Bárdos József 
dr-nak nagytudásu értékes előadása, amelyet 
a nagyszámú hallgatóság élénk figyelemmel 
hallgatott. Vigyázó Józsefné művészi cimbalom
játéka és Sipossné meg Nemes Irma monoiogja 
is nagy tetszést aratott.

— Kereskedőknek nélkülözhetetlen könyv 
jelent meg mostanában > A vasúti áruszállítás 
gyakorlati kézikönyve* címen. A tartalmas 
könyv, amelynek ára három korona, felöleli a 
vasúti áruszállításra vonatkozó összes tudniva
lókat s épp ezért a kereskedőknek valósággal 
nélkülözhetetlen. Kapható minden könyvke
reskedésben.

— Széchenyi Szövetség kiszállásai. Va
sárnap ismét két községben működtek a szö
vetség szónokai. Az öttömösi gazdakörben 
(Szabadka mellett) Urhegyi Jenő mondott be
szédet a szövetkezetekről s a gazdák összetar
tásáról, különösen ismertetve a hitelszövetkezeti 
alakulást. A tanyákból álló piciny községnek 
úgyszólván minden gazdája megjelent a szónok 
meghallgatására, akit mindvégig igaz magyar 
szeretettel vettek körül. Ugyanazon napon dr. 
Boróczy Kálmánt Jánoshalmára, az ottani ke
resztény szocziális egyesületbe küldötte ki a 
a Magyar Gazdaszövetség. Az előadó mintegy 
350 hallgató előtt ismertette a földmivelés 
bajait s a gazdaszövetség működését, továbbá 
a magyar munkásmozgalmakát s a hallgatóság 
tüntető helyeslése mellett olvasta rá a szociálde
mokráciára nemzetellenes és vallásellenes voltát. 
Boróczy Kálmán a jövő vasárnapon a toron- 
táimegyei Szajánban mond beszédet, a ma
gyarság gazdasági terjeszkedéséről.

— Ismeretterjesztő előadás. A múlt szá- 
. murikban jelzett népies ismeretterjesztő elő- 
, adás vasárnapi programmjából kiemelkedett 
i Würtz Pál nívós és tartalmas előadása. Az 

elemi iskola V. és VI. osztályának növendé
kei négyesszólamu gyermekkart adtak elő, 
nagy tetszést aratva, majd egy Petőfi verset 
szavalt el egy növendék nagyon ügyesen. 
Még egy szavalat következett ezután, mire a 
tanilóképzőintézeti növendékek kurucénekekkel 
zárták be a jólsikerült előadást.

SZÍNHÁZ.
Szombat: Ninos tovább.

Földes ímrét általában a magyar Bernstein- 
nok szokták nevezni s bizonyos tekintetben 
meg is érdemli e jellemző összehasonlítást. 
Kisebb perspektívával dolgozik Földes, keve
sebb színpadi ismerettel, viszont valahogyan 
több irodalmiságot akar belevinni darabjaiba, 
amelyeknek egy pár jelenete valóságos danse 
macabre. Kaotikus vitustáncot lejtenek néhol 
az alakjai, — pl. a Kuruzsló annál a fordu
latánál, amikor letartóztatják a Kuruzslót s 
menyasszonyának édesanyja meghal — vagy 
a Nincs tovább második felvonásában, a mo
tozásnál. Földes reális életet akar festeni, 

: holott abszolúte nem ismeri a hus-vér embe
reket s az életet, amelyben gyakran csillannak 
szépségek is. A Nincs tovább erkölcsöt javító 
tendenciózus darab akar lenni, azonban nem 
az, hanem meglehetősen rossz Bakkarat kópia. 
Méretey Zoltánban, dr. Cserőyben sok vonás 
van, ami egy pillanatra megkap bennünket, 
Alice pedig a legjobban sikerült jellemzés, 
mégis hiába akarjuk elhinni a szerzőnek, hogy 
amit elmesél az plauzibilis s hogy a bakkozás 
rut és nyomorba juttató. Drámája végén in
kább az él bennünk öntudatlanul szinte, 
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mennyire lehetetlen história a Nincs tovább 
■ milyen üdvös a bakit, ahol Cserőyek millió
kat szerezhetnek.

Barabás Ella, kinek jutalomjátéka volt a 
földes-darab, Alicet játszotta meg valóban 
páratlan élvezetet szerző alakítást nyújtva. Túl 
a külsőséges pózokon, mélyen szerepébe me- 
lülve, művészi alakítást nyújtott. Herceg Jenő 
nagy sikert aratott kvalitásos játékával, Lugosi 
Jenő pedig graciöz könnyedséggel szenvedte 
végig súlyos jeleneteit. Kallós kissé hideg voit 
ez este, Zoltán László nagyon közvetlenül 
játszott, Szepesi, Farkas, Kovács Lulu és Sáska 
Ilona szintén jók voltak.

Vasárnap d. u.:
JTenn ax ernyő, nincsen kas.

Szigligeti jutalmas vigjátéka ment vasárnap 
délután telt ház előtt, jó előadásban, könnyen 
lelkesülő publikummal. Azt hiszem a színészek 
is meg voltak elégedve önmagukkal is, meg a 
publikummal is s a közönség sem unatkozhatott. 
A siker főleg Kallósnak köszönhető.

Vasárnap este: Napóleon öcsém.
Guthi bohókás bohózata nagyon szimpatikus 

alkotás, komolyabb törekvések s igények 
nélkül, de tele elevenséggel. Kallós jutalom 
játékául tűzték ki a Napóleon öcsémet s 
Kallós valóban nagyszerű volt benne. Renge
teg nyiltszini taps s lámpák elé hívás jeleztek a 
közönség tetszését. Sikerében osztozott nagy 
szerű partnere Herceg Jenő. László Gizella és 
Barabás Ella kedvesek voltak, nemkülönben 
Kovács Lulu és Sáska Ilona. Lugosi Jenő és 
Szepesi Sándor kisebb szerepükben kabinet 
alakítást produkáltak. Az előadás gyorsan 
gördült, ami a jó rendezésnek köszönhető.

Hétfő : Nincs tovább.
Földes Imre színmüvét adták hétfőn má

sodszor, a bemutatóhoz hasonló jó előadásban 
Különösen Nagy sikere volt Herceg Jenőnek 
és Lugosi Jenőnek. Barabás Ella is nagyon 
tetszett. Zoltán jobb volt, mint szombaton. A 
második felvonás végén ötször tapsolták lám
pák elé a főszereplőket. Ezt a második fel
vonást egyébként jóval nagyobb publikum 
nézte végig, mint az elsőt.

* * *
A sziniszezon befejezével ősi tradíciókhoz 

illő, elparentálnunk a társulatot s külön rezü 
máini működését. Ez alkalommal igazán jó 
dolgom van, mert a távozókról csak jót irha
tok, holott egy modern közmondás szerint 
a jelenlevőkről csak jót, a távozókról csak 
rosszat mondj, ha a társaság előtt kellemes 
színben akarsz feltűnni. Nos én egy kissé 
fordítva cselekedtem, mert amig itt voltak 
Könyvesék többször írtam nekik kellemetlent, 
mig most amÍKor eltávoztak, csakis elismerő
leg nyilatkozhatott róluk. Mindenkinek be kell 
ugyanis ismernie, hogy Könyves gárdája két- 
ségenkivül nívós produkáló képességű művé
szekből állt legnagyobbrészt. Jelen Rózsi, Ba
rabás Ella, Lugosi Jenő, Herceg Jenő, Kallós 
és Szepesi mind kiváló tehetségek, a többiek 
pedig, fejlődni fognak még. A legnehezebb 
színészi megjátszást könnyedén végezték s egy 
két dissonált előadás kivételével alig volt 
olyan este, amelyen nem művészi alakításban 
gyönyörködhettünk. A tavalyi nyári szezon 
ritkán produkált oly ensemblet mint Könyve
sék s közelsem állított össze oly pompás mű
sort. A diszletezés persze abszuid volt, de hát 
ennek a körülmények az okai. Kis színpadon 
nem lehet díszletekkel brillírozni. Hiszem, 
Baja színházat pártoló közönsége velem együtt 

meg van elégedve e kéthetes szezonnal s re 
mélem Könyves is szívesen fog visszagondolni 
arra a közönségre, amely majdnem minden 
este telt házat teremtett neki. Ha min csaló
dunk, nem utoljáid láttuk az idén Könyves 
társulatát, amely talán erősen megváltozva, de 
Könyves művészi érzékét ismerve, mindig ní
vósán, a következő évben bizonyára megint 
ellátogat Bíjára. A bajaiak biztosan tudom, 
akkor is szívesen fogják őket támogatni

Attlay

IRODALOM.

Honoré de Balzac: A szaináibői1.
Zola azt mondotta Balzacról, hogy nincs 

egyetlen francia regényíró sem, kinek ereiben 
ne volna egy csepp a Balzac véréből. És mint
hogy a francia regényírók az. egész világ iro
dalmára óriási hatást gyakoroltak, bátran ál
líthatjuk, hogy az egész világnak alig van 
nagy regényírója, ki B ilzaciól vagy kö/vetle 
nül, vagy tanítványai révén ne tanu.t volna 
valamit. De még az irodalom elméleti írói 
sem tudtak Balzac hatása alól szabadulni. Hisz 
Taine busz évvel Zola előtt épen Balzac re
gényeiből vonta le a naturalista regény elmé
letét. így hát Ba'zac egy egy müvének loidi- 
tasa mindég nyereséget jelent az illető iroda
lomra. De különösen nyereséget az olyan 
munka átültetése, mely Balzacra speciálisan 
jellemző. Ép ezért a legnagyobb elismerés il
leti meg az Athenaeum Könyvtár kiadóit, 
hogy ebben a nagy elterjedésre predesztinált 
vállalatbnn a .Szamárbőrt < teszik a magyar 
közönség számára hozzáférhetővé. A •Szamár
bőr a világirodalom egyik legérdekesebb al
kotása. A legreálnabb élet egészen különös 
és fantasztikus világításban mutatkozik előt
tünk. Hőse egy fiatalember, ki szegénysége 
fölötti kétségbeesésében megakarja magát ölni. 
Ekkor egy öreg kalmár egy darab szamárbőrt 
ad neki el, melynek megvan a titokzatos tu
lajdonsága, hogy gazdája minden kívánságát 
teljesítheti. De amint egy egy kívánság teljesül 
a szamárbőr egy vonalnyival összezsugorodik, 
és a milyen mértékben fogy, annyival fogy a 
tulajdonosa élete is. E szimbólikus eszme kö
rül a legvaskosabb, legreálisabb élet rajzik. 
Kártyabarlangok, divathöigyek budoárjai, új
ságírók vad orgiái, a legkülömbféle társadalmi 
és emberi típusok tarka összevisszaságban vo
nulnak fel előttünk. A mellett Balzac nagyon 
sokat do'gozott bele a regénybe a maga éle
téből, a maga tapasztalataiból és érzéseiből. 
Balzacnak ez a remeke bizonyára csak növelni 
fogja azt a népszerűséget, melyet az Athenaeum 
Könyvtár már első két kötetével is megszer
zett magának. Ennek a kiállítása is gyönyörű 
és ennek is csak 1 korona és 90 fillér az ára. 
A szabatos és szép fordítást Harsányi Kálmán 
végezte, a borítékot pedig Baseli Árpád mű
vészi rajza disziti.

Szerkesztői üzenet.
Nepos. Önnek igazán nincs szerencséje. Tripla 

akadállyal találkozott cikke. Első témáját mi már 
múlt számunkban megírtuk, azután a B F. U. is. A 
sziniszezonról pedig mai számunkban is találhat egy 
cikket. Második mozaikja pedig - ugyebár — idő 
közben teljesen megszűnt Aktuálissá lenni, mert ma 
aligha törölheti meg a fagyos, jégvirágos ablakait. A 
harmadik akadály pedig az, hogy a hircikk helyét a 
Nöegyleti rcferáda foglalta el. Ennyi akadály ellen 
pedig még cikkének ügyes volta sem tud megküz
deni. Üdvözlet.

1846. szám/kig. 1912.

Hirdetmény.
Baja thjf. város tanácsa az 1900. évi XVI. 

t.-cz. 8 § a alapján a munkaadók áltál a gaz
dasági (kul Ő) cseléd :k után fizetni kötelezett 
országos gazdasági munkás és cselédt segély 
pénztárt illető hozzájárulási dijakról alkotott 
14100/1905. F. M számú rendelet 4. §-a alap
ján szerkesztett 1912. évi kivetési lajstromot 
1912. évi f.-bruár hó 4 tői 1912. évi február 
hó Uig bezárólag 8 napra a városi székház 
I. emeli-t (17 sz. ajtó) hivatalos helyiségében 
közszemlére teszt ki azzal, hogy ezen lajstrom 
bálki által betekinthető és a kivetés ellen 1912. 
évi február hó 4 tői számítandó 15 nap alatt 
a felebbezések ugyanott benyújthatók.

Baja, 1913. január 24.
Polgármester helyett:

Erdélyi
főjegyző.

878. szám. kapt. 1912.

Hirdetmény.
Az érdekeltek lés éről Jlcendő tudomásvétel 

I végett közhírré teizem, hogy a korcsmákról, 
l sörházaktól es pálinkamérésekről szóló szabály- 
i rendelet 5 § ában biztosított jogomnál fogva 
i megengedem, hogy' a vendéglősök, korcsmá- 

losok és kávézok üzlet helyiségüket égy a bel- 
mint a külvárosokban toyó hóban tartandó 
országos vásár alkalmával, azok 1912. évi feb 
ruár 10 ről 11 re és február hó 11 röl 12-ére 
átmenő éjjel nyitva tarthassak s azokban reg
geli 3 óráig zenélhessenek.

Baja, 1912. február hó 5 én.

Koller Dezső s. k.
rendőrfőkapitány h.

Hygieniku'i óvszer különlegesének I
Valódi francia és amerikai gyártmány 

eredeti csomagolásban.
Orvosilag ajánlva! Feltétlen megbízhatóI 
Ilidansórf I Fatlme I. II. min. Ára tcként 6,8 K. 
UJUUUJdglsBmlramlsI.il. < .10.12.

Ezen uj és modern technika szerint 
készült férfi óvszer különlegességek az 
összes eddigi gyártmányokat felülmúl- ” 
ják. — Kizárólag nálam kaphatók.

UJI „AUTÓ VAGINAL SPRAY1* UJ I 
a legmodernebb és legkényelmesebb női óvó 

különlegesség.
Ára Ifikor Szétküldés titoktartás mellett. 
Kérje ingyen és bérmentve 8000-nél több 
ábrav. ellátót leguj. képes árjegyzékemet. 
T/pt rmT T orvos-sebészeti 
14 H I H II I műszer és gum
ik Lzlul—r 1 1 Ur miáruk gyára
Budapest IV. Koronahercog-u. 17. Pr.

Alapittatott 1878. Telefon 13—76.

KÉPTüelöl minden varosba magas Jutalékkal felvesz.
mtBMamwwMiiHM

UJUUUJdglsBmlramlsI.il


BAJAI HÍRLAP 1912 február 8

8T0CK-

COGNAC

MEDICINAL
hivatalos ólomzárral ellá
tott palackokban min
denütt kapható

Camis és Stock
1395 gőzüzemű gyárából

B A R C 0 L A.

Munkáosy Mihály-utoai házamban 

egy raktárhelyiség és egy 
műhely 1912. május 1-től kiadó. 
Dr. Klénánoz György ügyvéd. 

1424

Tóth Kálmán utca 20 számú (volt 
Till esperes-féle) ház eladó 12.000 
koronánál többet ajánló venni szán
dékozók forduljanak ftő Kuts János 
kerületi esperes, érseki meghatalma

zott úrhoz Bácsbokod

Megfojt ez az 
átkozott köhögés. 

Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodis ellen gyors, biztos hatásúak 

EGGER 

mellpasztillái 
az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek.

Doboza 1 és 2 K Próbadoboz 50 fillér. 
Fő és szétküldés! raktár: 

NÁDOR GYÓGYSZERTÁR 
Budapest, IV. Váci-körut 17.

Baján : Gyarmati Emil. Hübn»r László, 
dr. Makray László, dr. S’auróczky L. 

gyógyszertáraikban.

a NAGY ZSIGMOND-FÉLE Szegedi-ut 
21 szám alatti ház melyben a »Vörös 
táblás* jó forgalmú vendéglő van és 
8335 négyszögöl elsőrendű föld a livo- 
dában. — Értekezhetni lehet naponként 
a délutáni 
órákban ::

Miskolozi Ferencnél
II. Madách-utca 28. sz. alatt. 
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Éljen I

Egger mellpasztlllál 
csakhamar 

meggyógyított

Téli vasúti menetrend Baja városát érintő vonatokról.
Érvényes 1911. évi október hó 1-töl.
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